

林初埤景點滴合當木棉花、當蓮,更有豐富鳥類生態

烏山頭、曾文及石門等主要水庫陸續興建 營運後,早年散布於各灌區的埤塘仍肩負灌溉 功能,隨著用水增加,各管理處整治強化埤塘 調蓄功能,加以生活水準提高,民眾對親水環 境的需求甚殷,許多埤塘綠美化為親水空間, 兼具生產、生活、生態「三生」功能。

現有埤塘開闢很早,部分被日治政府收編為公共埤圳,除此外,還有許多散佈在農村的小埤塘,面積大都不超過一公頃。前嘉南農田水利會會長楊明風說,埤塘是許多人童年生活的回憶,釣魚、摸田螺、撿河蚌、養鴨、戲水、洗衣等,前幾年他還在故居的小埤塘釣魚。近年來許多文史工作者開始以埤塘為起點,探尋社區發展的脈絡,社會大眾也重新認識埤塘的人文價值。



林初埤景點的木棉道

重新展現人文風情

嘉南灌區面積遠大於桃園、石門兩管理 處總和,但埤塘相對少很多,嘉南灌區包括

曾文、烏山頭、白河3座較大的水庫,還有 虎頭埤、德元埤、內埔子埤、鹽水埤4座小 水庫及21座小埤塘。遠從清朝康熙年間就開 闢,多數在日治時期完成,早期屬於私人產 權,日治政府列為公共埤圳。

埤塘水質已大幅改善

21座埤塘大都蓄納區域排水或灌溉回歸水,早期水利會將埤塘出租養魚、養鴨,加以生活汙水注入,水質逐漸惡化,畜牧及工業廢水排入讓部分埤池無法灌溉。隨著政府施行離牧政策,加上30年來推動汙水下水道建設,截至今年2024年2月止,全國累計完成汙水接管392萬戶,接管普及率達42.35%,隨著接管普及農村,汙水排入埤塘將逐漸減少。嘉南管理處表示,定時抽驗埤塘的水質,測其溫度、PH值及導電度,符合灌溉水水質標準才能放流灌溉,目前各埤塘的水質已大幅改善。

埤塘和水庫併聯供水

早年埤塘各自灌溉既定的農田,缺水就,嘉南管理處處長陳英仕(已於2024年7月退休)說,為增加埤塘的效益,該處目前將林初埤、埤斗子埤、將軍埤、上茄苓埤串聯使用,以排水圳路互通有無。也有埤塘和嘉南大圳系統併聯使用,包括埤寮埤併聯新營分線一、洗布埤併聯林鳳營支線、上茄苓埤併聯上茄苓支線、加走埤併聯新埤分線,即在從埤塘抽水注入圳路補充水源。陳英仕說,不管串聯或併聯,都要整治確保埤塘的蓄水量。

陳英仕說,包括虎頭埤、鹽水埤、德元 埤、內埔子埤等4個小水庫,及21個小埤塘



埤塘迄今仍具水產養殖功能



天鵝湖養的天鵝不多,肉鵝倒是不少



民衆在埤塘垂釣

的原設計總蓄水量約1千2百多萬立方公尺, 現今水源開發不易,這筆水源彌足珍貴。由 於埤池年代久遠,有效蓄水量減少,將加以 清淤整治,恢復原有容量,充裕灌溉水源, 目前虎頭埤正在進行堰堤培厚工程。

綠美化為親水空間

生活水準提高,民眾對親水環境的需求 甚殷,許多埤塘開發為親水空間,其中以台 南新化虎頭埤開發最早,已成為市民的「後 花園」。位於官田的葫蘆埤,市府規劃成親 水公園,沿岸美景天成,附近舟影點綴菱 田,是孕育水雉的搖籃,躍升為新南瀛的八 景之一,成就了「菱香橋影」的美名。

台灣不產天鵝,卻有以「天鵝湖」為名



年代久遠的埤塘清 淤整治後確保蓄水量



洗布埤併聯林鳳營支線供水,圖右為前嘉南農 田水利會會長楊明風

的湖泊景點,那就是位於新營區的埤寮埤, 水域面積7點多公頃。為什麼取名天鵝湖? 一般認為是政府將古老灌溉埤塘妝扮成水景 公園,有意強化景點特色而名之;民間也有奇 談傳說,說新營為一天鵝穴,天鵝眼就是埤寮 埤,天鵝肚為市區交通台,天鵝尾為太子宮、 鐵線橋一帶,故將埤寮埤改稱天鵝湖。

埤寮埤妝扮成為天鵝湖

不管傳說的真實性如何,天鵝湖確實成 為新營的新地標,擁有綠意的豐富水景,沿 著環湖木棧道散步欣賞湖上風光,可看見鵝 群悠游其中,雖然大都是肉鵝,仍是一個全 家人健行散步的好地方。

嘉南灌區的埤塘大都以所在地名稱呼, 以關建人稱呼的是白河地區的林初埤,每年 三月是木棉花盛開季節,林初埤木棉道枝頭 紅豔花開,遊客不請自來。林初埤位於白河 往後壁土溝的南90線鄉道,當年環湖道及觀 景台整建完成後,前鎮代會主席李秋安建議



虎頭埤正進行堰堤培厚工程



有台灣第一水庫之稱的虎頭埤

在埤塘四周種植木棉樹,多年後,每年三 月木棉花盛開時,名氣透過網友及觀光客 傳播,愈來愈響亮。

林初埤木棉花美景

文史工作者根據資料推測,林初可能 是廣東海豐縣客家人,於清康熙末年來到 海豐厝開墾,建埤灌溉附近農田,後人稱 此一埤塘為林初埤。網友拍照轉寄分享之 餘,紛紛打探「林初埤在哪?」還有人不 明所以,直問「林初埤先生家的木棉花開 得很漂亮嗎?」可見有多人不知道林初埤 是一座灌溉埤塘,開闢者是林初。

白河區公所表示,林初埤環湖自行車步 道可與現有自行車步道結合串連,在湖畔有 設立休憩平台,讓玩賞的人們可停下腳步, 在大樹下休息,欣賞湖旁景色。

嘉義的打死人埤

也有不知所以的稱呼,例如位於嘉義 市下埤里的「打死人埤」,現在已被闢建 為大型排水圳路,不具灌溉功能,為何名 為打死人埤?依嘉南管理處資深員工的說 法是,早年農民爭水灌溉發生口角進而發 生打死人命案,當地耆老的說法是日治時 期治安單位在埤塘下游槍殺人犯而得名。

發展台南埤塘露營文化

台南市政府觀光旅遊局表示,市府獲 交通部觀光署的競爭型建設補助案「重要 廊帶亮點營造計畫——水映南瀛」,總經 費4.92億元,將以埤塘觀光為策略,結合



位於台南新營本名埤寮埤的天鵝湖

柳營德元埤、官田葫蘆埤、新化虎頭埤水景、小鎮聚落與在地博物館等資源,定位出在地發展遊憩特色與遊程。軟體計畫主要包含埤塘露營地及水域休憩品牌營造、埤塘觀光遊程導覽建置、旅宿市場及產業輔導升級,規劃發展台南特有的埤塘露營文化。

埤塘在嘉南灌區列為配角,而在桃園地區則屬於主要水利設施,桃園台地早年水田面積約有2萬7000公傾,而埤塘占地卻廣達8千餘公頃,萬餘口埤池星羅棋佈,從飛機上俯瞰壯麗無比,有些埤塘大到能灌溉數百公頃稻田。

位於台南六甲的蓍埔埤



葫蘆埤灌溉的茭角水田







位於台南玉井的芒子芒埤

桃園埤塘是主要灌溉設施

桃園大圳自大漢溪石門取水,出隧道後的幹線分出12條支線注入埤池,桃園大圳系統共231個埤池。經過整建的埤池加大加深,增加庫容量,強化堤岸、入水口、洩洪口及

桃園新福圳一號池景色絕美

水閘門設施,宛如一座座平面小水庫,由灌區小組長管制閘門放水灌溉農田,桃園地區的埤塘成為水源蓄存與利用的調節利器。

桃園地區都市發展迅速,1974年桃園國際機場面達積1223公頃,當時的桃園農田水利會共有10口埤塘被徵收,面積94公頃,圳路面積2.8公頃。正在進行的桃園航空城計畫,面積廣達6千多公頃,是我國有史以來





桃園地區設置太陽光電板的埤塘

最大的開發及都市計畫案,光是桃園管理處 所轄的埤塘就有20口被徵收。

埤塘成為住戶的湖光水景

桃園的埤塘除灌溉、水產養殖、滯洪及 補助地下水源外,更具生態保育、環境綠資 源、遊憩休閒及支援民生工業用水等功能。 桃園管理處灌區都市化程度較高的區域,埤 塘周圍成為建商競逐的風水寶地,透過宣傳 手法,「萬坪水景」激發客戶對美好生活無 限遐想,因此埤塘灌溉不完的水並沒有浪 費,成為寶貴的環境資源。政府在埤塘施做 人行步道、植栽景觀、休憩草坪、生態復育 等空間,住戶居高欣賞湖光水景,更能環湖 散步健行。

市區如此, 郊區的埤塘也吸引建商投

資,位於大溪的新福圳一號池,水源來自山 背後的阿姆坪,池畔幾棟住宅高樓,映襯湖 光宛若人間仙境。

原本政府看好各灌區的埤塘施設太 陽光發電,之後被環保人士及埤塘周圍住 戶的抗議,尤其是桃園地區池畔住戶,抱 怨太陽光電板破壞湖光美景及反射刺眼, 現在全國埤塘太陽光電已暫停投資。



桃園市區的埤塘周圍大廈林立